
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung St. Laurentius 

Donnerstag, 30. September 2021 

im Musikraum 

 

Anwesend: Frau Heger, Herr Steeg, Herr Steinke, Frau Tischler 

Gast aus der Kirchenverwaltung: Herr Kempe 

Entschuldigt: Frau Oswald 

Dauer: 19.30 Uhr bis 22.05 Uhr 

I. Begrüßung 

Frau Tischler begrüßt die Anwesenden. 

II. Spiritueller Impuls 

Den spirituellen Impuls gestaltete Herr Steinke mit einem Bild der Bronze-

Skulptur „Der singende Mann 1928“ von Ernst Barlach (1870 - 1938) und 

dem Psalm 98 „Singt dem Herrn ein neues Lied“. 

III. Protokollnachlese 

Der Tagesordnungspunkt „Protokollnachlese“ ist zukünftig nur noch bei 

einem Einspruch erforderlich. 

IV. Rückmeldungen 

• Die Bücherei ist seit September jeden Mittwoch geöffnet. 

• Eine Unterstützung der Blumenschmücker:innen durch den Pfarrge-

meinderat ist durch personelle Verstärkung derzeit nicht erforderlich. 

• Die Organisation des Adventsbasars übernimmt weiterhin Herr Rudi 

Lutter. 

• Der Gedanke von Herrn Walter Assmann, den Pfarrgemeinderat auf der 

Homepage außerhalb des Seitenbereichs "Kontakt\Ansprechpartner" 

darzustellen, ist Thema des nächsten Treffens der Online-Redaktion. 

• Herr Martin Mohr bereitet ein kunsttherapeutisches Angebot in unserer 

Gemeinde vor. 

V. Aktuelles 

• Am 27. Oktober findet in unseren pfarrlichen Räumen eine Begehung 

durch die Sicherheitsfachkraft des Erzbistums statt. 

• Mit Wirkung vom 1. September 2021 ist Herr Gerhard Wachinger als 

Pastoralreferent zur Leitung der Seniorenpastoral in dem zusammenge-

fassten Sozialraum 46, der aus den Dekanaten Feldmoching, Freimann, 



Nymphenburg und dem Pfarrverband St. Quirin-St, Michael im Dekanat 

Pasing gebildet wird, angewiesen. 

• Die Seelsorgerinnen und Seelsorger des „Himmels über Neuhausen“ 

erarbeiten derzeit Möglichkeiten der Vernetzung der pastoralen Felder. 

Herr Steinke arbeitet mit in der Untergruppe „Kinderpastoral“ und 

„Predigttausch“. 

• Die vom Pfarrgemeinderat erstellte Umfrage zu den Akustikproblemen 

in unserer Kirche wird der Gemeinde ab kommenden Sonntag bis inkl. 

01.11.2021 angeboten. 

VI. Informationen zur Wahl des Pfarrgemeinderates 

Herr Steeg erläutert die Neuerungen bei der Wahl des neuen Pfarrge-

meinderats am 20. März 2022. 

VII. Schwerpunktthema 

Die Stichpunktsammlung und anschließende gemeinsame Priorisierung 

„Welche pastoralen Aspekte sollen in St. Laurentius erneuert bzw. neu auf-

gebaut werden“ endet mit der Entscheidung, dass der amtierende Pfarr-

gemeinderat sich zunächst mit den eigenen Aufgaben (in Abgrenzung zu 

den hauptamtlichen Arbeitsfeldern), der Arbeitsbelastung des Einzelnen, 

der Arbeitsform und der Spiritualität innerhalb des Gremiums intensiv aus-

einandersetzen wird. 

VIII. Termine 

Am 22. Oktober, ist die Tagung des Ökumenischen Stundengebets e.V. der 

Katholischen Akademie in Bayern bei uns zu Gast. 

19.00 Uhr: Pfarrer Raphael Steinke erschließt den Kirchenraum 

20.30 Uhr: Abendlob 

 Zur Ökumenischen Vesper wird die Gemeinde eingeladen. 

IX. Abschlussgedanke 

In dem Bewusstsein, dass wir zwar nicht viele PGR-Mitglieder sind, können 

wir doch für die Gemeinde gewinnbringend arbeiten, wenn wir in guter 

Verbindung zueinander stehen und die Grenzen unserer Belastbarkeit be-

achten. 

gez. M. Tischler gez. B. Steeg 

Vorsitzende des Pfarrgemeinderats Schriftführer 


